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Σύγκρουση ράβδων και στροφορµές. 

∆ίνονται  δύο οµογενείς ράβδοι της ίδιας µάζας και µε µήκη ℓ και 2ℓ, οι οποίες µπορούν να 

στρέφονται γύρω από οριζόντιους άξονες, που διέρχονται από το ένα άκρο τους και οι οποίες 

ισορροπούν σε κατακόρυφη θέση, όπως στο σχήµα, όπου η απόσταση µεταξύ τους είναι 

1mm.  Εκτρέπουµε την µικρή από τη θέση ισορροπίας της και την αφήνουµε να κινηθεί. 

Φτάνοντας στην θέση ισορροπίας της έχει αποκτήσει γωνιακή ταχύτητα ω0=2rad/s και 

συγκρούεται ελαστικά µε την δεύτερη. Εξαιτίας της µικρής µεταξύ τους απόστασης, το άκρο Α της πρώτης, 

συγκρούεται µε το άκρο Β της δεύτερης.   

Να βρεθούν οι γωνιακές ταχύτητες των δύο ράβδων µετά την κρούση. ∆ίνεται η ροπή αδράνειας µιας 

ράβδου, ως προς κάθετο άξονα που περνά από το ένα της άκρο Ι= 1/3 Μℓ
2. 

Απάντηση: 

 Στη διάρκεια της κρούσης ασκούνται στις δύο ράβδους οι δυνάµεις F1 και F2 που 

φαίνονται στο σχήµα (δράση-αντίδραση), δυνάµεις µεταβλητές. Αν η διάρκεια της κρούσης 

είναι t1, τότε από τον γενικευµένο νόµο του Νεύτωνα για την πρώτη ράβδο παίρνουµε: 
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Αντίστοιχα για τη δεύτερη ράβδο παίρνουµε: 
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Από (1) και (2) παίρνουµε: 
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Εξάλλου από την διατήρηση της ενέργειας για την κρούση παίρνουµε: 

2
2

22
1

22
0

22
22

2
11

2
01 4

3

1

3

1

3

1

2

1

2

1

2

1
ωωωωωω lll MMMIII +=→+=  → 

2
2

2
1

2
0 4ωωω +=   (4) 



Υλικό Φυσικής-Χηµείας    Μηχανική Στερεού 

 www.ylikonet.gr 2 

Από (3) και (4) βρίσκουµε ω1=0 και ω2=1rad/s 

 

Σχόλιο: 

Στη διάρκεια της κρούσης, ασκούνται στις δύο ράβδους εξωτερικές δυνάµεις από τους άξονες, συνεπώς δεν 

µπορούµε να πάρουµε την διατήρηση της στροφορµής, ούτε ως προς τον άξονα που περνά από το Κ, ούτε 

ως προς  αυτόν που περνά από το Ο, αφού θα υπάρχει πάντα µια εξωτερική ροπή διάφορη του µηδενός. 
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